

Protokoll Nr. 42 der Elternratssitzung vom Di., 16.1.2018

Leitung	CSD
Teilnehmer Elternrat	PB, BH, NH, AM, AR, AMa, MB, TA, JM, NC, KB, AS, EB, AG, MC, IW, RHo, CF, MAB,
Schule Gabler	JB*, CS, AG, TK (in Vertretung für RL)
Entschuldigt	FvB, IB
Abwesend	AL, CB,
Wo	Schulhaus Gabler - im Hort Gabler, 1. UG
Zeit	19.30 – 21.30 Uhr
Protokoll	1. Klasse Neuenschwander/Hintermann – NC/KB nächste Sitzung: 1. Kl. M. Müller / J. Störi – AS/BN
Gäste	--

Traktanden	Bemerkungen	Wer
Eröffnung Elternratssitzung	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Begrüssung <ul style="list-style-type: none"> ➤ Begrüssung ➤ Zirkulation der Adressliste: Ergänzung, Korrekturen, Anwesenheiten mit ✓ bestätigen 	CSD
Protokollabnahme & Protokoll-führer/in bestimmen	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Genehmigung des letzten Protokolls Nr. 41 vom 24.10.2017 <ul style="list-style-type: none"> • Protokoll letzte Sitzung angenommen ➤ Protokollführer/-in aus 1. Klasse Neuenschwander/Hintermann <ul style="list-style-type: none"> • Bei der nächsten Sitzung am 3.4.2018 wird das Protokoll Nr. 43 von 1. Kl. Müller/Störi – AS/BN erstellt. 	Alle NC/KB AS/BN
Events, aktuelle Themen, Diverses	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Events, aktuelle Themen, Diverses <ul style="list-style-type: none"> • JB: Ruhigere Phase, Elterngespräche, Zeugniszeit, keine Events; bis zu den Frühlingsferien keine Besonderheiten • Bauprojekte: Spielplatz; bis jetzt wurden neue Abwasser-Leitungen gelegt. Geplanter Beginn in den Sportferien; Abschluss bis spätestens zu den Sommerferien. Es wird nichts abgeholzt. Bäume stehen unter Schutz. Es wird eine Rutschbahn und neue Spielgeräte geben. Auf dem unteren Pausenhof werden die Reckstangen und das Spinnennetz durch ein „Multikletterteil“ ersetzt • 20.3.: Tag der Stadtzürcher Schulen • Neuer Stundenplan mit neuer Planung gemäss Lehrplan 21 – viele Änderungen (neue Fächer; 5. und 6. Klasse sollen Tablets bekommen) • Info-Abende für Eltern mit neuen Kindergarten- und Schulkinder (Flyer auf Website) • MAB: Beleuchtung unterer Schulhof/Treppe – die Beleuchtung wurde angepasst, auf dem oberen Pausenplatz ist dies nicht möglich. • Ändern der Polysportzeiten über Mittag leider nicht möglich (Hallenbelegung) 	JB*
Rückmeldung der FSB für Schulbeurteilung vom 29.11.2017	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Interview ER 14.11.2017: AM, DZ, KB und CSD <ul style="list-style-type: none"> • CSD: Schulbeurteilung/Evaluationsbericht. Rückmeldung: „Alles super, fast langweilig. Keine Überraschungen.“ → Kurzversion des Berichtes bald auf Website. 	CSD

<p>HORT</p>	<p>➤ Betreuung: <i>Die Schule muss die Verteilung der Ressourcen der Mitarbeitenden neu überdenken. Zusätzlicher Aufwand sollte in Zukunft möglichst vermieden werden. Dazu gehört auch, dass Feste und Elternabende im Hort abgeschafft werden. Dabei entsteht aber die Schwierigkeit, dass wir auch keine Delegierten für die Horte am Elternabend mehr wählen können.</i></p> <ul style="list-style-type: none"> • Wie wichtig findet der ER die Hortvertretung im ER Gremium? Braucht es diese „Doppelvertretung“ wirklich? • JB: Anfrage Hort: Arbeitszeit eher knapp (seit 2 Jahren Arbeitszeiterfassung) – Elternabende im Hort abschaffen? • Delegierte aus Hort? <p>Rückmeldung Elternrat: Tenor «schade», Feste etc. Gelegenheit andere Eltern mit Hortkindern zu treffen; «offenes Klima» gefährdet, schade, wenn es keine Vertretung mehr gibt.</p> <ul style="list-style-type: none"> • CSD: Schul-Elternräte sind gleichzeitig Vertreter des Horts. • Vorschlag JB: Tag der offenen Tür stattdessen • Vertreterin Hort Grütli II: Fest 1x pro Jahr, Austausch wird gefördert, jeder hilft mit. Viele Wechsel der Betreuungspersonen – Unruhe. • JB: Abschaffung Feste bestimmt. Info-Abend wird beibehalten • Tenor: Abschaffung Fest schlimmer als Verzicht auf Vertreter. • Gemeinschaftsbildende Anlässe wichtig. 1x schon nicht viel. <p>Diskussion: Fest straffer organisieren. Eltern mehr einbeziehen. Bei Hort Hügel schon Realität – Eltern packen an.</p> <ul style="list-style-type: none"> • JB gibt Feedback an die Horte, dass die Feste geschätzt werden. • Eltern informieren, dass auch Hortbelange an Elternbeiräte weitergegeben können. • Frage: Wer gibt Schulanlässe/Klassenanlässe an Hort weiter? Wird bilateral geklärt. • Alle Änderungen erst ab dem neuen Schuljahr. Vorschlag: Keine Hortvertretungen mehr, Wunsch Feste beizubehalten wird weitergetragen <p>MAB: Feedback Ferienhort: klappt super mit elektronischer An- und Abmeldung</p> <p>Hort Brandschenke: Es ist noch offen, ab wann die Stelle der Hortleitung neu besetzt werden kann.</p>	<p>JB* / Alle</p>
<p>Lehrplan 21</p>	<p>Ab Schuljahr 18/19 gilt für KG bis 5. Klasse der neue Lehrplan 21. 6. Klasse und Oberstufe folgen ein Jahr später.</p> <p>➤ Informationsplattformen: Kanton Zürich Bildungsdirektion: Lehrplan Volksschule Kanton Zürich: zh.lehrplan.ch Volkschulamt des Kanton Zürich: https://vsa.zh.ch/internet/bildungsdirektion/vsa/de/home.html</p> <ul style="list-style-type: none"> • 4 Veranstaltungen im Schulkreis geplant. Referent von Pädagogischer Hochschule. • Feedback der Lehrpersonen im ER: Lehrer freuen sich drauf, grosse Zustimmung. Pädagogisch in die richtige Richtung. «Wissen anwenden» als Lernziel. • Veranstaltungen auf Klassenlehreerebene als Feedback. <u>Evtl. bei Elternaben-</u> 	<p>JB*</p>

	<p><u>den einbinden.</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Hinweis auf Vergleich der Lehrpläne auf Schul-Website • Feedback: Informationsbedürfnis gedeckt durch Brief. 	
“Maria Kenessey-Methode”	<p>➤ Nächste Veranstaltung am Montag, 29.01.2018, 19.30 bis 21.30 Uhr, Singsaal Thema: „Welche Kompetenzen braucht Ihr Kind in Zukunft?“</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ PB übernimmt für CSD die Ansage und CF wieder die Kasse (Eintritt 10 Fr.). ➤ Eltern nochmals informieren ➤ Feedback Eltern: Weiterbildungen super. Aber warum immer die gleiche Person? → Trilogie/Vertiefung auf Wunsch der Eltern; danach abgeschlossen und offen für neue Inputs. 	<p>ALLE</p> <p>PB/CF</p>

Themen-Gruppen	<p>➤ Eltern Kontakt Gremium (EKG)/Kantonale Elternorganisation (KEO)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Thema: „Chancengleichheit gibt es nicht/Gerechtigkeit“. Nur 30% Anteil am Schulerfolg liegt bei Schule, 70% beim Elternhaus. • Bildungshintergrund entscheidend. • Mehr Infos schon ab Kindergartenalter/Begleitung der Eltern. • Hort-Kündigungsfristen: keine Änderung. • Input: Referentenpool <p>➤ Arbeitsgruppe „Schulwegsicherheit“ (besteht nicht mehr) > Eventuell Wiederaufnahme? ></p> <ul style="list-style-type: none"> • Eine delegierte Person nötig, Rest kann sich aus anderen Eltern rekrutieren • Eigeninitiative Eltern? Muss nicht zwangsweise über den Elternrat laufen. • Interesse bei Eltern verschieden stark ausgeprägt (Wohnort, Alter des Kindes) • Fazit: Keine neue Arbeitsgruppe. Die Veränderungen, die möglich waren, wurden bereits umgesetzt. Bericht vorhanden. Evtl. auf Lücken hinweisen in Eigeninitiative. Waffenplatzstrasse weiter Brennpunkt. <p>➤ Events</p> <ul style="list-style-type: none"> • Keine anstehenden Events. CF erhält jeweils „Auftrag“ • Projekt „Schule Enge“: Nicht realisierbar. Gemäss Datenerhebung gibt es in Zukunft mehr SEK Schüler/innen, daher braucht die Schule Lavater den Schulraum selber. Gabler bleibt weiterhin Primar- und Lavater Oberstufen-Schule. 	<p>AM/MC</p> <p>CF/IB</p> <p>JB* TA/MC</p>
Anliegen Elternschaft	<p>➤ Im vergangenen Jahr eingeführter Wechsel von per Du auf per Sie im Hort (Kinder wie Eltern). Wieso wurde dieses erwogen? JB*: Ist durch Herrn Rodriguez, Präsident der Schulkreispflege Uto, so verordnet worden (Beschluss der Schulleiter/innen-Konferenz Uto).</p> <ul style="list-style-type: none"> • Nur 2 Horte, wo dies üblich war/ist. Im Zusammenhang mit zukünftigen Ganztageschulen klare Ansagen, um keine Verwirrung zu stiften. <p>➤ Anliegen Eltern:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Hausaufgaben: keine Hausaufgaben gewünscht. Bilateral mit Klassenlehrern ansprechen. • Zusatzangebot für unterforderte Kinder; z.B. „LernAtelier“ aus gemischten Klassen, um zusätzlich gefördert zu werden. JB: Lernatelier – Begabtenförderung existiert, ab 4. Klasse. 3-4 Kurse pro Jahr bei Frau Schweizer. Verschiedene Themen. 4./5. Und 6. Klasse (ab Oktober Gymi-Vorbereitung). Wenig Ressourcen, eine Lektion pro Klasse. Wenn sich Kinder langweilen, an Lehrperson wenden. 	<p>AM/MC</p>

	<ul style="list-style-type: none"> • Stangen am Pausenplatz zu hoch. Können verstellt werden, öffentlich zugänglich. • Kameraüberwachung NOAM: Alle 48 Stunden werden die Aufnahmen gelöscht. 	
Nächste ER-Sitzungen	<p>➤ Die nächsten Sitzungen finden im Schulhaus Gabler statt. Entweder im 1. OG, Zimmer 2 oder im Hort Gabler, 1. UG</p> <ul style="list-style-type: none"> • Dienstag, 3. April 2018, 19.30 – 21.30 • Dienstag, 19. Juni 2018, 19.30 – 21.30 	JB*/Alle